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El reino plantas incluye organismos pluricelulares y autétrofos.

Se diferencian de las algas por desarrollar tejidos especializados. Esto significa que sus
células estdn cementadas entre si y se especializan en funciones concretas como absorver
nutrientes, fijar carbono, sostener la planta, etc. Tanto es asi, que las células no fotosintéticas
no pueden conseguir alimento y sélo las células que absorven agua tienen acceso a ella. Para
solventar este problema aparecen los vasos conductores tejidos especializados en ditribuir las
sustancias necesarias a todas las células del organismo.

" Corte transversal de un tallo de romero. De abajo a arriba podemos
diferenciar una capa de células protectoras para evitar la desecacion en el

imagen). Y en el centro los vasos conductores de una nerviadura (en rojo con
células grandes los de subida desde la raiz y en azul con células pequefias los
=21 de bajada desde las hojas). Imagen compartida por Etzold green.

Plantas autétrofas y animales heteroétrofos:

Habras estudiado que los seres autétrofos son los que pueden
fabricar su propio alimento. Ahora vamos a matizar esta definicion:

* Los animales utilizamos el alimento para construir nuestro
cuerpo y hacerlo funcionar. Para nosotros, este alimento debe ser
otro ser vivo, somos heterotrofos.

@ oxigeno

* Las plantas, sin embargo, construyen su cuerpo y lo hacen
funcionar a partir de materia inorgénica, inerte, mineral. Son
autotrofos. Extraen las moléculas necesarias del aire y del sustrato.
Y las transforman en materia viva mediante un proceso llamado
fotosintesis.

Las plantas tienen tejidos especializados en extraer el agua y las
sales disueltas del suelo, lo que les obliga a permanecer fijos al
sustrato. También tienen tejidos especializados en renovar el aire,
para captar dioxido de carbono (CO,) y expulsar oxigeno (O,). Otros tejidos convierten el
didoxido de carbono y el agua en materia orgdnica que se utiliza para crear estructuras y

Fotosintesis.  Imagen
compartida por At09kg.
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hacerlas funcionar. Para este proceso utilizan como energia la luz solar, captada por un
pigmento llamado clorofila que da a los vegetales ese caracteristico color verde.

Clasificacion:

luz + CO, + H,O = Materia organica + O; (se elimina)

Hay dos grandes grupos de vegetales:

Sin flores (se reproducen por esporas):
* BRIOFITAS: musgos
* PTERIDOFITAS: helechos

Con flores (se reproducen por semillas):
* ESPERMAFITAS, que pueden ser

— GIMNOSPERMAS: sin fruto.

— ANGISOPERMAS: con fruto.

BRIOFITA

Los musgos a menudo
crecen sobre arboles. No
son parasitos, son seres
autotrofos, lo que
consiguen es recibir
mejor la luz solar. El
musgo es mas abundante
en el lado norte, por ser
mas humedo, este dato
puede utilizarse para
orientarse en el bosque
sin brjula. Imagen de
Oliver Herold.

Partes de una planta:

PTERIDOFITA

Los helechos suelen
cubrir el suelo de los
bosques himedos,
especialmente si no hay
arbustos. Por su hoja y
su porte a menudo se
utiliza como  planta
ornamental de interior.

Imagen compartida por
Fastily.

Imagen extraida del CNICE.

GIMNOSPERMA
Las pifias son las flores
tipicas de las
gimnospermas. En
realidad son
inflorescencias,

agrupaciones de flores y
de cada una de ellas
saldra un pifion, que es
la semilla.

Imagen compartida por
Decrjsr.

ANGIOSPERMA

Las flores de las
angiospermas son las
mas vistosas. Sus
semillas estaran rodeadas
de un fruto, como ocurre
con los melocotones.

Imagen compartida por
Conchi Rodriguez-Rey.

Son organismos adaptados al medio terrestre. De

forma general pueden diferenciarse cuatro estructuras:
. RAIZ: parte subterranea que absorbe agua y sales
minerales del suelo.

. TALLO: parte aérea de la planta le sirve de sostén.
Puede ser herbaceo y realizar la fotosintesis o lefioso, que
no realiza fotosintesis pero soporta mas peso.

. HOJAS: parte aérea donde se capta la luz solar y
se realiza el intercambio de gases.

------ Solo espermafitas ------

. FLORES: parte de la planta especializada en la

reproduccion. Incluye estructuras para atraer insectos,

diseminar el polen por el aire, desarrollar embriones, etc.
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Las plantas pueden acumular sustancias de reserva en cualquiera de estos Organos.
Ejemplos de raices de almacenaje son las zanahorias o los rabanos. Como ejemplos de tallos de
reserva tenemos los cactus o las patatas. Las cebollas y muchas plantas carnosas acumulan en
las hojas. En las semillas siempre se acumulan reservas para el futuro embrién como las judias,
los pifiones o las nueces. Y en el caso de las angiospermas también acompanan a la semilla
reservas en el fruto como las manzanas o los melocotones.

Briofitas y pteridofitas. Plantas sin flores ni semillas.

Estos dos grupos de plantas tienen en comun el que poseen las estructuras basicas, raiz,
tallo y hojas, pero no han desarrollado flores, frutos ni semillas. Diseminan esporas, que son
ovulos fecundados con cubiertas de proteccidn, pero sin ningun tipo de reserva. El gran nimero
de esporas asegura la supervivencia de la siguiente generacion.

Briofitas o musgos.

Los musgos no tienen unas raices, tallos y hojas bien diferenciadas. Las raices sirven
solo para sujetarse al sustrato y absorben agua por todo su cuerpo, también pueden perderla con
facilidad, por lo que es frecuente encontrarlos en zonas umbrias y humedas, donde forman
auténticos tapices de color verdoso. Aun son muy dependientes del agua.

Sus hojas se unen formando tubos que actian de conductores y escaso soporte, sin ser
tampoco un tallo verdadero. Se reproducen por esporas, formadas en unas capsulas que
aparecen al final de unos filamentos mas altos que el resto de la planta.

.
“QJ

BRIOFITAS. Las masas verdes que cubren rocas, BRIOFITAS. Las esporas se producen en

paredes y troncos son en realidad un conjunto de capsulas especiales elevadas por un filamento.
pequeiias plantitas individuales como la que ves a Cuando las esporas estan maduras, estas capsulas
la derecha. Imagenes compartidas por James K. se abren liberdndolas al medio. Imagenes
Lindsey y Denis Barthel respectivamente. compartidas por M. Betley y Hermann Schachner.

BRIOFITAS La mayorla de briofitas son
musgos, pero hay un segundo grupo muy
minoritario: Las hepaticas. Su aspecto es el de
grandes hojas planas sobre las que emergen los
cuerpos productores de esporas a modo de
sombrillas estrelladas. Imagenes compartidas por
J.F Gaffard y Lamiot.




4 Apuntes Marea Verde

Pteridofitas o helechos.

Los helechos tienen verdaderas raices y vasos conductores en sus tallos, pero precisan
también un ambiente de gran humedad para dispersar sus esporas. Sus tallos son subterraneos
(rizomas) de los que salen una raices por las que absorben el agua y las sales minerales. Sus
hojas son muy peculiares (frondes) y en su parte inferior presentan unos engrosamientos,
llamados soros, donde se forman las esporas.

e & v - -
PTERIDOFITAS. Las caracteristicas mas distintivas de los frondes de los helechos son
la distribucién pinnada y el crecimiento circinado. La distribucién pinnada consiste en
tener grandes hojas divididas a modo de rama con hojitas, que a su vez pueden estar
divididas de igual modo. Este efecto puedes observarlo en la tercera imagen. El
crecimiento circinado es el desarrollo de yemas a partir de una sola célula y se aprecia
en ese peculiar enrollamiento de las hojas durante su crecimiento. Imagenes compartidas
por Phyzome, Karora y Philip Halling.

PTERIDOFITAS. Los soros son estructuras lineales o circulares alineadas en el envés
de los frondes. Suelen ser marrones o anaranjados y se aprecian a simple vista. Ademas
son exclusivos de helechos, por lo que si ves una hoja con esa caracteristica, seguro que
es un helecho. Imagenes compartidas por Rasbak, Till Westermayer y David Monniaux.

Espermafitas. Plantas con flores y semillas.

Son las plantas que han desarrollado flores y semillas. En la flor no solo se produce la
fecundacion, sino que el embrioén se mantiene durante algun tiempo desarrollandose a expensas
de la planta madre. Lo que diseminan, por tanto, no son 6vulos fecundados, sino embriones
desarrollados y acompafiados de sustancias de reserva para los primeros momentos de vida,
durante la germinacion. Esto significa una completa adaptacion al medio terrestre. Estas
plantas producen pocas semillas si lo comparamos con el nimero de esporas de musgos y
helechos, pero aumenta la supervivencia de cada descendiente.

Gimnospermas.

Las semillas no estan recubiertas por el fruto. Su nombre procede del griego: gymnos,
“desnudo” y sperma, “semilla”.

Tienen flores incompletas (sin caliz ni corola) porque el polen se dispersa por el viento.
Forman inflorescencias lefiosas, con forma de esfera o mas frecuentemente de cono, por los
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que a sus representantes se les conoce como coniferas. Otra gimnosperma no conifera,
considerada un “f6sil viviente” por no haber evolucionado en mas de 200 m.a. es el Ginkgo
biloba. Sus hojas y sus flores no se parecen a las demas pero sus semillas siguen estando

desnudas y desprovistas de fruto.

* Conos femeninos: cominmente denominados pifias o galbulos. Su ciclo es bianual y las

pifias de segundo afio contienen las semillas.

* Conos masculinos: son anuales, pequeios, colgantes y forman el polen (granos

microscopicos diseminados por el viento)

Las gimnospermas tienen tallos lefiosos, arboles o arbustos, y son la especie predominante
de importantes bosques. Las més conocidas son el pino, el abeto, el ciprés o el enebro. Todas
ellas se reconocen por sus hojas en forma de aguja (aciculas) o de escama.

PINOS. Las hojas de todos los pinos son aciculas.
A la izquierda las flores masculinas, mucho mas
pequefias que las femeninas. Seguro que las has
visto, pero no las hayas reconocido como flores.
En el centro las flores femeninas de primer afio:
pueden ser verdes como las de la imagen o marron
brillante, pero siempre cerradas. A la derecha las
flores femeninas de segundo afio: lefiosas y con
las bracteas abiertas para dejar caer los pifiones.
Imagenes compartidas por Elvire, Inti-sol y Dcrjsr.

Angiospermas.

CIPRESES. Las hojas de los cipreses son
escamosas. A la izquierda las pequefias flores
masculinas que podrias confundir con brotes si no
te fijas bien. en el centro una flor femenina de
primer afio, se aprecian las zonas de sutura por
donde se abrira. A la derecha las flores femeninas
de segundo afio, secas y abiertas para dejar
escapar las pequefias semillas negras. Imagenes
compartidas por Walter Siegmund, H. Zell y
Pompilid.

Las semillas estan rodeadas de tejidos denominados fruto. Su nombre procede del griego:

angion, “anfora” y sperma, “semilla”. Estos frutos pueden
acompafiar a la semilla en su dispersion, para aportar
reservas que abonaran la zona o atraer a animales que
diseminaran las semillas mas lejos como en el caso de las
manzanas, cerezas, sandias y en general, todos los frutos
que comemos. También pueden, llegado el momento,
secarse, abrirse y dejar escapar las semillas como ocurre
con las nueces, las almendras, las judias y en general, la

mayoria de las semillas que comemos.

Segun el porte pueden ser:

— Arboles: tallo lefioso unico (tronco) y ramas

agrupadas (copa).

— Arbustos: tallos lefiosos numerosos y ramas en toda

la longitud.

— Plantas herbaceas: tallos no lefiosos y de menor

tamano.

El olivo es un arbusto, ya que
comienza a ramificarse en varios
troncos a menos de un metro del
suelo. De manera natural las ramas
estarian distribuida por toda la
longitud del tronco, no es asi por
la poda que se realiza cada uno o
dos afios. Imagen compartida por
Luis Fernandez Garcia.
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ANGIOSPERMAS. A la izquierda la flor
del ciruelo, a la derecha el fruto: la ciruela,
la semilla es lo que cominmente se llama
"hueso". Observa que hay una semilla
dentro de cada fruto. De cada flor podria
desarrollarse un fruto, aunque lo normal es
que muchas flores degeneren. Imagenes
compartidas por Mark Stimson, Fotoos y
Van Robin, editado por Nova.

ANGIOSPERMAS. A la izquierda el fruto del almendro en el
arbol. La parte externa de este fruto se secara y dejara caer la
semilla que es la almendra, lo que nos comemos, protegida por
la parte externa del fruto, que es la cascara de la almendra. La
flor del almendro es muy similar a la del ciruelo porque son de
la misma familia. Fijate que si abrieras el hueso de una ciruela,
también encontrarias un endospermo mas blando dentro, pero
nos pareceria muy amargo para comer. Imagenes compartidas
por Merdal, Osvaldo Gago y Luigi Chiesa, editado por Nova.

Clasificacion de angiospermas.

Dicotiledoneas.

— Semilla posee dos cotiledones que originaran las primeras hojas.

— Raiz axonomorfa: una raiz principal que se ramifica en otras secundarias.

— Hojas de formas muy variadas, en general planas y de nerviaduras ramificadas.

— Corolas con grupos de 4 o 5 pétalos o multiplos de ellos.

— Ejemplos: cerezo, geranio, rosa, judia, zanahoria o cacahuete.

DICOTILEDONEAS. En los cacahuetes, el fruto seria la cascara, las cubiertas protectoras la piel marrén-
rojiza, los cotiledones las dos partes en las que se divide el cacahuete con facilidad y el embrion puede
apreciarse en el centro, unido a una de las dos mitades. Imagenes compartidas por stonesoup, Keffy, I.Sacek,
Conchi Rodriguez-Rey y Tilo Hauke.
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Monocotiledoneas.
— Semilla posee un cotiledon.
— Raiz fasciculada: todas iguales partiendo de la base del tallo, sin ramificaciones.
— Hojas de nerviaduras paralelas o radiales, a menudo con forma de cinta.
— Corolas con grupos de 3 pétalos o multiplos de ellos.

— Ejemplos: cebolla, tulipan, maiz, palmera, palmito o monsterra.

MONOCOTILEDONEAS. Las semillas tienen un solo cotiledon, por lo tanto no se dividen. El embrién
puede apreciarse en el extremo que la semilla se une a la flor. De izquierda a derecha: maiz, arroz, cebolla y
tulipan. Imagenes compartidas por Joel Penner, Fir0002, Jonathunder y Dezidor.

MONOCOTILEDONEAS. Observa que las nerviaduras son paralelas entre si, bien a lo largo de la hoja
como en la imagen de la izquierda, o bien paralelas a ambos lados de un eje central como en las imagenes
centrales. En la tiltima foto se aprecia la nerviacion radial. Todas ellas son exclusivas de monocotiledoneas.
Imagenes compartidas por Eurico Zimbres, Chhe, Joe Santana y Digigalos.

Reproduccion de espermafitas.

Flores.

Las flores son los drganos reproductores de las plantas. En ellas ocurre la produccion de
gametos, la fecundacion y el desarrollo del embrion.

Partes de una flor completa:

* Pedunculo floral: prolongacion que une la flor al tallo
* Envolturas florales o perianto.

— Caliz: Es la parte mas externa de la flor. Estd formado por un conjunto de hojas verdes
llamadas sépalos. Su funcion es proteger la flor en las primeras fases de su desarrollo, en
los capullos es una envoltura verde cerrada que se abre por lineas definidas al crecer el
resto de la flor en su interior.
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— Corola: forma un circulo concéntrico al caliz. Estd formada por hojas especiales
coloreadas llamadas pétalos. Suelen se de colores vistosos para atraer a los animales y en
la base de cada pétalo suele haber un nectario, un recipiente con néctar para atraer y

recompensar a los polinizadores, generalmente insectos.

Antera
Filamento

» \/\2
Antera

Granos de Poler

Owulos

Corola: Pétalos
Caliz: Sépalos

Eje floral
MNectario
Pediculo

Ovario

Estambre

Imagen compartida por LadyofHats.

* Organos reproductores.

— Masculinos: estambre, suelen formar un circulo concéntrico a las envolturas florales.

En general con el mismo ntimero de estambres que de pétalos o multiplo.

* Filamento: sostiene y eleva la antera para favorecer la dispersion.
* Antera: contiene los granos de polen.

— Femeninos: pistilo, tiene forma de botella y se encuentra en el centro de la flor. Puede
haber uno o varios.

* Estigma: ensanchamiento disefiado para captar el polen y canalizarlo hacia
el estilo. Suele estar recubierto de una sustancia pegajosa para atrapar el
polen.

* Estilo: cuello que conduce del estigma al ovario.

* Ovario: contiene el 6vulo, en ¢l ocurre la fecundacion y el desarrollo del
embrion. Es frecuente que varios 6rganos femeninos se unan para formar
un solo pistilo, pero que conduzca a varios ovarios independientes.

A la izquierda flor de magnolio. Pueden
apreciarse el gineceo y el androceo, pero es
una flor incompleta porque no presenta
caliz. A la derecha flor de olmo. También es
una flor incompleta porque falta la corola
como adaptacion a la polinizacion por el

viento.  Imagenes
WibblyWibby y Velela.

compartidas  por

Muchas flores contienen todas estas
estructuras, se denominan flores completas. Son
hermafroditas por tener oOrganos reproductores
masculinos y femeninos. Aunque a menudo se dan
mecanismos para evitar que una flor se
autopolinice como tener el pistilo mas largo que
los estambres o madurar unos dérganos antes que
otros.

Si falta alguna de estas parte, se trata de flores
incompletas. Puede carecer de envolturas florales
(pinos, abetos) o ser unisexuales: solo con pistilo o
con estambres.

Las flores completas son exclusivas de
angiospermas. Las gimnospermas suelen carecer
de caliz y corola, no porque no los hayan tenido en
tiempos pasados, sino porque todas las que han
sobrevivido hasta nuestros dias estaban adapatadas

a dispersar el polen por el viento. Las angiospermas que actualmente utilizan el viento para
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polinizar, también carecen de caliz y corola. El Ginkgo biloba se considera un fosil viviente
porque es el tnico representante de las coniferas que mantiene caliz y corola en sus flores.

Inflorescencias:

A veces las flores se agrupan en un mismo pedtnculo, adoptando diferentes formas.

* Capitulo: Flores tubulares se insertan sobre una plataforma plana. A menudo la plataforma
estd rodeada de flores de corola mas vistosa con los pétalos fusionados en uno solo, estas flores
se denominan ligulas. Estas ligulas dan el aspecto de ser los "pétalos" de la flor, como ocurre
con las margaritas o los girasoles, pero son flores individuales.

* Espiga: Las flores se distribuyen a lo largo de un eje. Como ejemplos tenemos las espigas
de trigo, los lirios o la pifia tropical.

* Umbela: Los pedunculos florales salen de un punto comun. Estas inflorescencias a menudo
dan aspecto de esfera si todas las flores tienen la misma longitud, pero no es raro que se
ordenen en un plano horizontal.

A la izquierda un capitulo de girasol. En el centro una espiga de bromus, es una planta silvestre muy comun
de la familia de las gramineas que tantas alergias dan. A la derecha una umbella de Allium, parecida a los
ajos, fijate en el punto en el que insertan todas las flores individuales. Imagenes compartidas por Esdras
Calderan, Petr Filippov y Zefram.

Este es un detalle del capitulo de una margarita. Imagen compartida por
Conchi Rodriguez-Rey.

ACTIVIDAD: Fijate en las ligulas rojas y las flores tubulares
amarillas.

a) Intenta reconocer los pétalos, pistilos y estambres.

b) (Son flores completas?.

Polinizacion.

Las plantas no pueden desplazarse, por lo que para que se produzca la fecundacion es
necesario que el gameto masculino (en el polen) llegue hasta el gameto femenino (en el
ovario). La polinizacion es la dispersion del polen, el modo que utiliza la planta para
transportar el polen.

Hay dos mecanismos:

* Anemodgama: el polen es transportado por el viento. Las flores suelen carecer de caliz y
corola para que no obstaculice las corrientes de aire. Los estambres suelen ser largos y
péndulos para dejarse mecer con facilidad. A menudo, las flores se desarrollan antes que las
hojas para que no frenen el viento. Producen grandes cantidades de polen de pequeiiisimo
tamafio que ocasionan fuertes alergias y rara vez despiden olores.
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* Zobégama: el polen es transportado por animales, generalmente insectos (polinizacion
entomogama). Estas flores producen sustancias dulces, néctar, que gusta a los polinizadores y
que muchas veces es su Unica fuente de alimento. Mientras se alimentan se impregnan de polen
y al cambiar de flor esparcen el polen de la flor anterior. El polen suele estar acompafiado de
una sustancia pegajosa para adherirse a los animales. Las flores suelen tener colores vistosos y
olores caracteristicos que atraigan a cada animal en cuestion. Sus tamafios y formas suelen

adaptarse al animal que las poliniza.

A la izquierda inflorescencia en espiga del alamo, sin caliz ni corola para adaptarse a la polinizacion
anemoégama. En el centro una abeja extrayendo nectar mientras el polen se adhiere a su pelo, cuando visite
otra flor dejara parte del polen en ella. A la derecha se puede ver la estrategia de otras plantas de obligar a
los insectos a pasar por un lugar para conseguir el néctar y situar las anteras o el pistilo en ese lugar.
Imagenes compartidas por Bob Embleton, Guérin Nicolas y Sherwin Carlquist.

Semilla y fruto.

Formacion de la semilla.

Una vez que el polen llega al estigma del pistilo desarrolla un tubo polinico que crece a lo
largo del estilo y llega hasta el 6vulo dentro del ovario. Alli ocurre la fecundacion, que es la
unién de gamenotos. El 6vulo fecundado se denomina embrion y en espermafitas el embrion se
desarrolla un poco antes de ser liberado. La cubierta externa del 6vulo que envolverd al
embrion, denominada cotiledon, acumula sustancias de reserva que el embrion utilizara en los

primeros momentos de su geminacion.

benjamint444.

Los frutos se desarrollan a partir de una flor. Imagen compartida por

ACTIVIDAD: Trata de reconocer en la imagen de la izquierda
el pedunculo floral, el ovario, los 6vulos y los sépalos que atin
se aprecian en una manzana.

Partes de la semilla:

* Tegumento o cubierta protectora: seria la piel
marron-rojiza que recubre los cacahuetes o las
almendras.

* Embrion: es una planta pequefia pero con
esbozos de tallos, hojas y raices.

* Endospermo: es el tejido de reserva que rodea
a la semilla para ayudar a su germinacion. Si nos
referimos a angiospermas hablariamos de
cotiledones (uno o dos segln el grupo)

Semilla
Endospermo
Embrién
Tegumento

Pericarpio
Endocarpio

Mesocarpio

‘ Epicarpio

Imagen compartida por LadyofHats.
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Formacion del fruto.

Esta estructura solo existe en angiospermas. Las paredes
del ovario se desarrollan y recubren la semilla formando el
fruto, que la protege y facilita su dispersion. A menudo se
desarrolla una parte carnosa que acumula sustancias de reserva
para atraer a los animales y otra parte lefiosa que protege la
semilla de las mandibulas de los animales o de sus acidos
gastricos en caso de que la ingieran.

Dispersion de las semillas

A toda planta le interesa que su descendencia crezca lo
suficientemente cerca como para asegurar que las condiciones

Esta es la semilla de un ginkgo,
es una gimnosperma, por lo
que no confundiras partes de la
semilla 'y del fruto. Puede
apreciarse el tegumento, y el

11

ambientales serdn similares a las de la planta madre, pero lo =~ endospermo (aqui no
bastante lejos como para que en un futuro no compitan con sus ~ hablariamos de C,O,tﬂedones) y
. . ; el gran embrion central.
progenitores o entre ellas. Al igual que ocurria con la : :
o, . . - ., Imagen compartida por Curtis
polinizacion, existen dos mecanismos de dispersion: Clark

* Anemocora: dispersion de semillas por el viento. Las

semillas suelen ser ligeras, a menudo pequefias y el fruto suele proporcionar formas que
favorezcan la suspension en el aire como alas o vilanos. Son visibles y no estan relacionados
con las alergias. Muchas gimnospermas estan adaptadas a este tipo de dispersion, en ellas no
existe un fruto que ayude a la flotacion en el aire, es la propia semilla la que adopta formas mas
aerodindmicas.

e Zoocora: las semillas son diseminadas por animales. Los frutos suelen ser carnosos, dulces
y a menudo tienen colores vistosos o emiten olores para atraer a los animales. Los frutos con
ingeridos y las semillas salen junto a las heces. Las gimnospermas adaptadas a esta dispersion
tienen semillas duras como los pifiones que resisten el ataque acido del estomago gracias a sus
cubiertas protectoras.

A la izquierda los frutos del alamo, las semillas quedan rodeadas de una marafia sedosa que les permite
desplazarse suspendidas en el aire. Al contrario de lo que mucha gente cree, esta pelusa no produce alergias.
En el centro semillas de olmo denominadas samaras, el fruto que rodea a la semilla tiene forma de disco a
modo de alas que se elevan facilmente con el viento. A la derecha frutos adaptados a la dispersién zoocora.
Imégenes compartidas por Uwe Thobae, Filippov y Yosarian.
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Actividades
1. Tradicionalmente las algas se han estudiado desde la botanica ;Cual es la diferencia entre las
algas y las plantas?
2. Si descubrieses una especie nueva ;Como te asegurarias de si debe clasificarse como planta o
como animal?
3. Dibuja esquemadticamente una planta y sefiala sus partes principales, indicando el nombre de
cada una.
4. Relaciona ambas columnas, indicando el la segunda la letra correspondiente de la primera

(puede haber mas de una opcion):

A Producen semillas BRIOFITAS

B Tienen cloroplastos PTERIDOFITAS

C Absorben agua y sales minerales por la raiz ESPERMAFITAS
D Tienen flores GIMNOSPERMAS
E Producen frutos carnosos ANGISOPERMAS
F Tienen tejidos conductores

G Necesitan mucha humedad

H Sus hojas forman tubos similares a tallos

I Sus flores tienen pétalos

J Crecen en la orientacion norte por ser mas humeda

5. Escribe una caracteristica de cada uno de los grupos vegetales que lo diferencie del resto.

6. (Qué diferencia existe entre una espora y una semilla?

7. (En qué se diferencian las flores de gimnospermas y angiospermas?

Experiencia practica 1. Flores.

El profesor fijard un dia para que cada grupo de alumnos traiga a clase una flor, asignada

con antelacion para no repetir:

Si el centro lo permite, los alumnos pueden optar por buscar flores silvestres de prados o

descampados cercanos (debe evitarse expoliar las flores de parques y jardines publicos o
privados). Si el centro no dispone de zonas propicias para estos fines se optara por traer flores
cultivadas de casa o floristeria. Es importante en cualquiera de las opciones, que se ponga
atencion en traer la inflorescencia completa, siempre que el tamafio lo permita.

Son flores especialmente adecuadas por su tamafio y su facilidad para encontrarlas lirios,

gladiolos, jacintos, pensamientos, violetas, geranios o margaritas. Es preferible evitar flores
con multiples pétalos como el clavel o la rosa que dificulta el estudio.

Como material adicional se necesitaran instrumentos para diseccionar las flores como
agujas enmangadas, lancetas o cualquier otro material sustitutivo. El profesor evaluara si
es necesario el uso de lupas para las muestras a estudiar.
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Examen superficial:
Una vez en clase, cada grupo examinara externamente todas las flores traidas y contestara
a las siguientes preguntas:

1. Para identificar la flor escribe su nombre vulgar.

2. (Se trata de una flor individual o de una inflorescencia? Si es una inflorescencia indica de que
tipo es.

3. (Es monocotiledonea o dicotiledonea? Cita qué caracteristicas ves en el producto que te han
llevado a determinarlo.

Examen profundo:
Después, cada grupo recogera la flor que ha traido para estudiarla mas profundamente y
contestara a las siguientes preguntas:

1. Para identificar la flor escribe su nombre vulgar.

2. Dibuja esquematicamente la flor. Si es una inflorescencia separa una de las flores
individuales. Indica el nombre de cada parte que observes externamente.

(Los sépalos estan soldados, libres o ausentes?
4. (Tiene pétalos?;Los pétalos estan soldados o libres? ;Son todos iguales?

Secciona el caliz y la corola longitudinalmente con ayuda de un instrumento adecuado para
abrir la flor. Ten cuidado de no danar el gineceo y el androceo.

Dibuja un pétalo individual, incluyendo la insercion en el receptaculo floral.
(La flor contiene androceo y gineceo? ;Como se llama ese tipo de flor?

8. (Los estambres estan fusionados entre si o a los pétalos? ;Se distribuyen por toda la periferia
o estan agrupados a un lado?

9. (Qué forma tienen las anteras? Dibuja un estambre individual.

10. (El pistilo es tnico o multiple? ;Qué forma tiene? Dibujalo identificando el estigma y el
estilo.

11. Con cuidado, divide el pistilo longitudinalmente. ;Puedes ver los 6vulos? ;Que forma tienen?
Afade al dibujo del pistilo los 6vulos.
Experiencia practica I1. Frutos.

El profesor fijard un dia para que cada alumno o grupo de alumnos traiga a clase un
producto de la lista, asignado con antelacion para no repetir:

— Fruta de temporada (manzana, platano, melocoton...)
— Frutos secos (almendras, cacahuetes, nueces...)
— Legumbres (judias, garbanzos, lentejas...)

Como material adicional se necesitaran instrumentos para partir los diferentes productos
como cuchillos, mazos o cascanueces. Estos instrumentos se elegiran en funcion de los
productos a estudiar.
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Una vez en clase cada alumno examinara primero el producto que haya traido, después

cambiara sus productos con dos de los de otros grupos de modo que al final de la practica haya
visto al menos un producto de cada tipo. De cada producto estudiado debera contestar a las
siguientes preguntas:

1.
2.
3.

Para identificar el producto escribe su nombre vulgar.
(Se trata de un fruto o de una semilla?

Parte el producto por la mitad siguiendo su eje longitudinal con ayuda del instrumento
adecuado. (pregunta a tu profesor si tienes dudas de cual es este eje)

Realiza un dibujo esquematico del corte longitudinal realizado. Recuerda que el dibujo debe
mostrar claramente las partes internas, no se trata de un dibujo artistico, si alguna zona se ha
roto dibujala como si estuviera completa.

Sefiala las partes que puedan apreciarse en cada dibujo indicando los nombres de cada una. A
la hora de interpretar la muestra, ten en cuenta si lo que tienes delante es un fruto o una
semilla.

(A qué grupo pertenece gimnosperma o angiosperma?

(Es dicotiledonea o monocotiledonea? Cita qué caracteristicas ves en el producto que te han
llevado a determinarlo.
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